
MATHS

BOOKS - PSEB (PUNJABI MEDIUM)

ਮੈਟ੍ਰਿਕਸਾਂ

Example

1. ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਵਿੱਚ 8 ਤੱਤ ਹਨ ਤਾਂ ਇਸ ਦੇ ਕ੍ਰਮ (ਤਰਤੀਬ) ਕੀ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ।

Watch Video Solution

2. ਇੱਕ  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦੀ ਰਚਨਾ ਕਰੋ ਜਿਸ ਦੇ ਤੱਤ  ਦੁਆਰਾ

ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਹਨ।

3 × 2 aij = |i − 3j|
1

2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_RuOHg3w81Eyy
https://dl.doubtnut.com/l/_BMfPNoFl05dC


Watch Video Solution

3. ਜੇਕਰ 

ਹੈ ਤਾਂ a,b,c,x,y ਅਤੇ z ਦੇ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

x + 3 z + 4 2y − 7

−6 a − 1 0

b − 3 −21 0

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

0 6 3y − 2

−6 −3 2c + 2

2b + 4 −21 0

⎤
⎥
⎦

4. ਜੇਕਰ  ਹੋਵੇ ਤਾਂ a,b,c ਅਤੇ d ਦੇ ਮੁੱਲ

ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
2a + b a − 2b

5c − d 4c + 3d
] = [

4 3

11 24
]

5.  ਅਤੇ  ਹੈ ਤਾਂ A+B ਪਤਾ

ਕਰੋ।

W t h Vid S l ti

A = [
√3 1 −1

2 3 0
] B = [

2 √5 1

−2 3
]1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BMfPNoFl05dC
https://dl.doubtnut.com/l/_jnV9EZZF9VXt
https://dl.doubtnut.com/l/_djo3AyGJPUZv
https://dl.doubtnut.com/l/_SCsMTk4x4282


Watch Video Solution

6. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਹੈ ਤਾਂ 

ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A = [
1 2 3

2 3 1
] B = [

3 −1 3

−1 0
]2

2

2A − B

7. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਅਤੇ 

 ਦਿੱਤਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ X ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

8 0

4 −2

3 6

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

2 −2

4 2

−5 1

⎤
⎥
⎦

2A + 3X = 5B

8. ਨਿਮਨਲਿਖਤ ਸਮੂਕਰਣ ਤੋਂ x ਅਤੇ y ਦੇ ਮੁੱਲਾਂ ਨੂੰ  ਪਤਾ ਕਰੋ:

Watch Video Solution

2[
x 2

6 y − 2
] + [

−4 3

2 1
] = [

6 7

14 15
]

https://dl.doubtnut.com/l/_SCsMTk4x4282
https://dl.doubtnut.com/l/_vrBfZmGxeYBB
https://dl.doubtnut.com/l/_oU5yKIq2HTTx
https://dl.doubtnut.com/l/_oD6ghEHO6ZzF


9. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਹੈ ਤਾਂ AB ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A = [
6 9

2 3
] B = [

2 6 0

7 9 8
]

10. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਹੈ ਤਾਂ AB ਅਤੇ BA

ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A = [
1 −2 3

−4 2 5
] B =

⎡
⎢
⎣

2 3

4 5

2 1

⎤
⎥
⎦

11. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਹੈ ਤਾਂ 

ਅਤੇ  ਹੈ। ਸਪਸ਼ਟ ਹੈ ਕਿ  ਅਤੇ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਗੁਣਨ

ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

A = [
1 0

0 −1
] B = [

0 1

1 0
] AB = [

0 1

−1 0
]

BA = [
0 −1

1 0
] AB ≠ BA

https://dl.doubtnut.com/l/_oD6ghEHO6ZzF
https://dl.doubtnut.com/l/_mZij4YdDtkYI
https://dl.doubtnut.com/l/_LEa5KW50YO2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_Zufh0DUItOUS


12. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਹੈ ਤਾਂ  ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A = [
0 −1

0 2
] B = [

3 5

0 0
] AB

13. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ 

 ਹੈ ਤਾਂ  ਅਤੇ  ਪਤਾ ਕਰੋ ਅਤੇ

ਦਰਸਾਓ ਕਿ  ਹੈ।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 −1

2 0 3

3 −1 2

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

1 3

0 2

−1 4

⎤
⎥
⎦

C = [
1 2 3 −4

2 0 −2 1
] A(BC) (AB)C

(AB)C = A(BC)

14. ਜੇਕਰ  ਹੈ

ਤਾਂ AC, BC ਅਤੇ  ਦੀ ਗਣਨਾ ਕਰੋ। ਇਹ ਵੀ ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ ਕਰੋ ਕਿ 

A =
⎡
⎢
⎣

0 6 7

−6 0 8

7 −8 0

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

0 1 1

1 0 2

1 2 0

⎤
⎥
⎦

, C =
⎡
⎢
⎣

2

−2

3

⎤
⎥
⎦

(A + B)C

(A + B)C = AC + BC

https://dl.doubtnut.com/l/_Zufh0DUItOUS
https://dl.doubtnut.com/l/_RxFOB1TgTpUP
https://dl.doubtnut.com/l/_SW4bNwd8BfAp
https://dl.doubtnut.com/l/_hyj6SH1Z6dTF


Watch Video Solution

15. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ ਦਰਸਾਓ ਕਿ 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

3 −2 1

4 2 1

⎤
⎥
⎦

A3 − 23A − 40I = O

16. ਜੇਕਰ  ਤਾਂ

ਨਿਮਨਲਿਖਤ ਨੂੰ  ਸਿੱਧ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

A = [
3 √3 2

4 2 0
]' ਅ ਤ ੇ B = [

2 −1 2

1 2 4
]

(A' )' = A

17. ਜੇਕਰ  ਤਾਂ

ਨਿਮਨਲਿਖਤ ਨੂੰ  ਸਿੱਧ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

A = [
3 √3 2

4 2 0
]' ਅ ਤ ੇ B = [

2 −1 2

1 2 4
]

(A + B)' = A' + B'

https://dl.doubtnut.com/l/_hyj6SH1Z6dTF
https://dl.doubtnut.com/l/_YzAhV9dFA84M
https://dl.doubtnut.com/l/_fXCqRLzl8ezL
https://dl.doubtnut.com/l/_Giz9D4yjYxDb


18. ਜੇਕਰ  ਤਾਂ

ਨਿਮਨਲਿਖਤ ਨੂੰ  ਸਿੱਧ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

A = [
3 √3 2

4 2 0
]' ਅ ਤ ੇ B = [

2 −1 2

1 2 4
]

(A' )' = A

19. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ 

 ਹੈ।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

−2

4

5

⎤
⎥
⎦

, B = [ 1 3 −6 ]

(AB)' = B'A'

20. ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ  ਨੂੰ  ਇੱਕ ਸਮਮਿਤਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਅਤੇ ਇੱਕ

ਬਿਖਮ ਸਮਮਿਤਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦੇ ਜੋੜਫਲ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਦਰਸਾਓ।

Watch Video Solution

B =
⎡
⎢
⎣

2 −2 −4

−1 3 4

1 −2 −3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Giz9D4yjYxDb
https://dl.doubtnut.com/l/_bbQWiYxnUUc0
https://dl.doubtnut.com/l/_TkjFcCIVIKLl
https://dl.doubtnut.com/l/_gX1zWSzEdYlu


21. ਆਰੰਭਿਕ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੁਆਰਾ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ  ਦਾ

ਉਲਟਕ੍ਰਮ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A = [
1 2

2 −1
]

22. ਆਰੰਭਿਕ ਸੰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੁਆਰਾ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ  ਦਾ

ਉਲਟਕ੍ਰਮ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

23. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ  ਪਤਾ ਕਰੋ, ਜੇਕਰ ਇਸਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ।

Watch Video Solution

P = [
10 −2

−5 1
] P − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gX1zWSzEdYlu
https://dl.doubtnut.com/l/_RFT4Pr2Ph5XU
https://dl.doubtnut.com/l/_x32GEXlilAyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_VBupe4w7q8RX
https://dl.doubtnut.com/l/_H4Dwen4NvR8O


Exercise

24. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ 

Watch Video Solution

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
]

An = [
cos nθ sinnθ

−sinnθ cos nθ
], n ∈ N

25. ਜੇਕਰ A ਅਤੇ B ਸਮਾਨ ਕ੍ਰਮ ਦੇ ਸਮਮਿਤ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹਨ ਤਾਂ ਦਰਸਾਓ ਕਿ AB

ਸਮਮਿਤਈ ਹੈ ਜੇਕਰ ਅਤੇ ਕੇਵਲ ਜੇਕਰ A ਅਤੇ B ਕ੍ਰਮ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਹਨ ਭਾਵ AB = BA ਹੈ।

Watch Video Solution

26. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਹੈ।

ਇੱਕ ਆਜਿਹਾ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ D ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ CD - AB = O ਹੋਵੇ।

Watch Video Solution

A = [
2 −1

3 4
], B = [

5 2

7 4
], C = [

2 5

3 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_H4Dwen4NvR8O
https://dl.doubtnut.com/l/_NcjtFaYNNpdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_f7TrzDjBQbqG


1. ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ , ਦੇ ਲਈ ਪਤਾ ਕਰੋ : ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦੀ

ਤਰਤੀਬ।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎥
⎦

5
2

2. ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ , ਦੇ ਲਈ ਪਤਾ ਕਰੋ : ਤੱਤਾਂ ਦੀ

ਸੰਖਿਆ।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎥
⎦

5
2

3. ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ , ਦੇ ਲਈ ਪਤਾ ਕਰੋ : ਤੱਤ A =
⎡
⎢
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎥
⎦

5
2

a13, a21, a33, a24, a23

https://dl.doubtnut.com/l/_Oe8H4elGmcps
https://dl.doubtnut.com/l/_ph6kx6ovsSr0
https://dl.doubtnut.com/l/_3HiJmRen6NOd


Watch Video Solution

4. ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦੇ 24 ਤੱਤ ਹਨ ਤਾਂ ਇਸਦੀਆਂ ਸੰਭਵ ਤਰਤੀਬ ਕੀ ਹਨ? ਜੇਕਰ

ਇਸ ਦੇ 13 ਤੱਤ ਹੋਣ ਤਾਂ ਕ੍ਰਮ ਤਰਤੀਬ ਕੀ ਹੋਣਗੀਆਂ।

Watch Video Solution

5. ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦੇ 18 ਤੱਤ ਹਨ ਤਾਂ ਇਸ ਦੀਆਂ ਸੰਭਵ ਤਰਤੀਬ ਪਤਾ ਕਰੋ? ਜੇਕਰ

ਇਸ ਦੇ 5 ਤੱਤ ਹੋਣ ਤਾਂ ਕੀ ਹੋਵੇਗਾ?

Watch Video Solution

6. ਇੱਕ  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ  ਦੀ ਰਚਨਾ ਕਰੋ ਜਿਸ ਦੇ ਤੱਤ ਹਨ: 

Watch Video Solution

2 × 2 A = [aij]

aij =
(i + j)2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3HiJmRen6NOd
https://dl.doubtnut.com/l/_GThpWmEQJ1U8
https://dl.doubtnut.com/l/_cvhn5LNLTau9
https://dl.doubtnut.com/l/_E0Z1BbIwvDbm


7. ਇੱਕ  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ  ਦੀ ਰਚਨਾ ਕਰੋ ਜਿਸ ਦੇ ਤੱਤ ਹਨ: 

Watch Video Solution

2 × 2 A = [aij] aij =
i

j

8. ਇੱਕ  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ  ਦੀ ਰਚਨਾ ਕਰੋ ਜਿਸ ਦੇ ਤੱਤ ਹਨ: 

Watch Video Solution

2 × 2 A = [aij]

aij =
(i + 2j)2

2

9. ਇੱਕ  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦੀ ਰਚਨਾ ਕਰੋ ਜਿਸ ਦੇ ਤੱਤ ਹਨ: 

ਪ੍ਰਕਾਰ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦੇ ਹਨ।

Watch Video Solution

3 × 4 aij = | − 3i + j|
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_E0Z1BbIwvDbm
https://dl.doubtnut.com/l/_6ZNleO02dy2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_KeLhanlDQFFR
https://dl.doubtnut.com/l/_BkiLdFcYUWWa


10. ਇੱਕ  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦੀ ਰਚਨਾ ਕਰੋ ਜਿਸ ਦੇ ਤੱਤ ਹਨ:  ਪ੍ਰਕਾਰ ਤੋਂ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦੇ ਹਨ।

Watch Video Solution

3 × 4 aij = 2i − j

11.  ਤੋਂ x, y ਅਤੇ z ਦੇ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
4 3

x 5
] = [

y z

1 5
]

12.  ਤੋਂ x, y ਅਤੇ z ਦੇ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
x + y 2

5 + z xy
] = [

6 2

5 8
]

13.  ਤੋਂ x, y ਅਤੇ z ਦੇ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।
⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_jCvtwca7iE8G
https://dl.doubtnut.com/l/_WDtUKtCLsjuk
https://dl.doubtnut.com/l/_GzlFghYOHAWt
https://dl.doubtnut.com/l/_ThJ1AppiIaBT


Watch Video Solution

14. ਸਮੀਕਰਣ  ਤੋਂ a, b, c ਅਤੇ d ਦੇ ਮੁੱਲ

ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
a − b 2a + c

2a − b 3c + d
] = [

−1 5

0 13
]

15.  ਇੱਕ ਵਰਗ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ ਜੇਕਰ:

A. 

B. 

C. 

D. ਇਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ

Answer:

Watch Video Solution

A = [aij]m×n

m < n

m > n

m = n

https://dl.doubtnut.com/l/_ThJ1AppiIaBT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAd1dOLRjVWB
https://dl.doubtnut.com/l/_5jI2cFMKJmzy


Watch Video Solution

16. x ਅਤੇ y ਦੇ ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਕਿਹੜੇ ਮੁੱਲਾਂ ਦੇ ਲਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸਾਂ ਦੇ ਨਿਮਨਲਿਖਤ ਜੋੜੇ ਸਮਾਨ

ਹਨ: 

A. 

B. ਪਤਾ ਕਰਨਾ ਸੰਭਵ ਨਹੀਂ ਹੈ

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

[
3x + 7 5

y + 1 2 − 3x
], [

0 y − 2

8 4
]

x = − , y = 7
1

3

y = 7, x = −
2

3

x = − , y = −
1

3

2

3

17.  ਤਰਤੀਬ ਦੇ ਅਜਿਹੇ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸਾਂ ਦੀ ਕੁੱਲ ਸੰਖਿਆ ਕਿੰਨੀ ਹੋਵੇਗੀ ਜਿੰਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਹਰੇਕ

ਇੰਦਰਾਜ 0 ਜਾਂ 1 ਹੈ।

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_5jI2cFMKJmzy
https://dl.doubtnut.com/l/_3R4C97Pcxa7v
https://dl.doubtnut.com/l/_ytycLTWt5VwM


A. 27

B. 18

C. 81

D. 512

Answer:

Watch Video Solution

18. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ , ਤਾਂ

ਪਤਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

A + B

https://dl.doubtnut.com/l/_ytycLTWt5VwM
https://dl.doubtnut.com/l/_NlT3dWDhBsqK


19. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ , ਤਾਂ

ਪਤਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

A − B

20. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ , ਤਾਂ

ਪਤਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

3A − C

21. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ , ਤਾਂ

ਪਤਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

AB

https://dl.doubtnut.com/l/_u7ykZMgl4svf
https://dl.doubtnut.com/l/_JbxpZVbh0WXp
https://dl.doubtnut.com/l/_C2J7plylIiXK


22. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ , ਤਾਂ

ਪਤਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

BA

23. ਗਣਨਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

[
a b

−b a
] + [

a b

b a
]

24. ਗਣਨਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

[
a2 + b2 b2 + c2

a2 + c2 a2 + b2
] + [

2ab 2bc

−2ac −2ab
]

25. ਗਣਨਾ ਕਰੋ : 
⎡
⎢
⎣

−1 4 −6

8 5 16

2 8 5

⎤
⎥
⎦

+ [[12, 7, 6], [8, 0, 5], [3, 2, 4]

https://dl.doubtnut.com/l/_yjzvYXBEVsCu
https://dl.doubtnut.com/l/_WN7GqRyJleWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WP6HYynZWjSk
https://dl.doubtnut.com/l/_18H8eYtlIlh5


Watch Video Solution

26. ਗਣਨਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

[
cos2 x sin2 x

sin2 x cos2 x
] + [

sin2 x cos2 x

cos2 x sin2 x
]

27. ਗੁਣਨਫ਼ਲ ਦੀ ਗਣਨਾ ਕਰੋ: 

Watch Video Solution

[
a b

−b a
][

a −b

b a
]

28. ਗੁਣਨਫ਼ਲ ਦੀ ਗਣਨਾ ਕਰੋ: 

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

1

2

3

⎤
⎥
⎦

[ 2 3 4 ]

https://dl.doubtnut.com/l/_18H8eYtlIlh5
https://dl.doubtnut.com/l/_EaIzz0Y46qNV
https://dl.doubtnut.com/l/_q0YJpoAuumU6
https://dl.doubtnut.com/l/_VcokG4c5dwwd


29. ਗੁਣਨਫ਼ਲ ਦੀ ਗਣਨਾ ਕਰੋ: 

Watch Video Solution

[
1 −2

2 3
][

1 2 3

2 3 1
]

30. ਗੁਣਨਫ਼ਲ ਦੀ ਗਣਨਾ ਕਰੋ: 

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

2 3 4

3 4 5

4 5 6

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 −3 5

0 2 4

3 0 5

⎤
⎥
⎦

31. ਗੁਣਨਫ਼ਲ ਦੀ ਗਣਨਾ ਕਰੋ: 

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

2 1

3 2

−1 1

⎤
⎥
⎦
[

1 0 1

−1 2 1
]

32. ਗੁਣਨਫ਼ਲ ਦੀ ਗਣਨਾ ਕਰੋ: [
3 −1 3

−1 0 2
]

⎡
⎢
⎣

2 −3

1 0

3 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_GspDyh4MGVzA
https://dl.doubtnut.com/l/_MeBWQVr2MvhV
https://dl.doubtnut.com/l/_GjAVNfGi3MR5
https://dl.doubtnut.com/l/_E8Qi22jZIwBU


Watch Video Solution

33. ਜੇਕਰ

, ਤਾਂ  ਅਤੇ  ਪਤਾ ਕਰੋ। ਨਾਲ ਹੀ ਪ੍ਰਮਾਣਿਤ ਕਰੋ ਕਿ 

.

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −3

5 0 2

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

3 −1 2

4 2 5

2 0 3

⎤
⎥
⎦

ਅ ਤ ੇ C =
⎡
⎢
⎣

4 1 2

0 3 2

1 −2 3

⎤
⎥
⎦

(A + B) (B − C)

A + (B − C) = (A + B) − C

34. ਜੇਕਰ , ਤਾਂ 

 ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

1

2

⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

ਅ ਤ ੇ B =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

1 ⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

2
3

5
3

1
3

2
3

4
3

7
3

2
3

2
5

3
5

1
5

2
5

4
5

7
5

6
5

2
5

3A − 5B

https://dl.doubtnut.com/l/_E8Qi22jZIwBU
https://dl.doubtnut.com/l/_LAoQqSHJI2XF
https://dl.doubtnut.com/l/_Kjf7C9VsOY0R
https://dl.doubtnut.com/l/_hNLiP4mM1Wy3


35. ਸਰਲ ਕਰੋ, 

Watch Video Solution

cos θ[
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] + sin θ[

sin θ −cos θ

cos θ sin θ
]

36. X ਅਤੇ Y ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ

Watch Video Solution

X + Y = [
7 0

2 5
] ਅ ਤ ੇ X − Y = [

3 0

0 3
]

37. X ਅਤੇ Y ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ

Watch Video Solution

2X + 3Y = [
2 3

4 0
] ਅ ਤ ੇ 3X + 2Y = [

2 −2

−1 5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_hNLiP4mM1Wy3
https://dl.doubtnut.com/l/_JTOG6Bn4NQzn
https://dl.doubtnut.com/l/_fspg7R7kfWW0


38. X ਅਤੇ Y ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ

Watch Video Solution

Y = [
3 2

1 4
] ਅ ਤ ੇ 2X + Y = [

1 0

−3 2
]

39. x ਅਤੇ y ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ 

Watch Video Solution

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]

40. ਦਿੱਤੀ ਸਮੀਕਰਣ ਨੂੰ  x,y,z ਅਤੇ t ਦੇ ਲਈ ਹੱਲ ਕਰੋ ਜੇਕਰ

Watch Video Solution

2[
x z

y t
] + 3[

1 −1

0 2
] = 3[

3 5

4 6
]

41. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ x ਅਤੇ y ਦੇ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।x[
2

3
] + y[

−1

1
] = [

10

5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_5zH0qrrspnwA
https://dl.doubtnut.com/l/_opE8coH84ySN
https://dl.doubtnut.com/l/_8w0dmguHpgHR
https://dl.doubtnut.com/l/_L8pwpI4y2yW2


Watch Video Solution

42. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ x, y, z

ਅਤੇ w ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

3[
x y

z w
] = [

x 6

−1 2w
] + [

4 x + y

z + w 3
]

43. ਜੇਕਰ  ਹੈ

ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ 

Watch Video Solution

F (x) = [[cos x, − sinx, 0], [sinx, cos x, 0], [0, 01]]

F (x)F (y) = F (x + y)

44. ਦਰਸਾਉ ਕਿ 

Watch Video Solution

[
5 −1

6 7
][

2 1

3 4
] ≠ [

2 1

3 4
][

5 −1

6 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_L8pwpI4y2yW2
https://dl.doubtnut.com/l/_N72vsYpv46ra
https://dl.doubtnut.com/l/_1CGXo9Z9HSdg
https://dl.doubtnut.com/l/_KL77x1uh7Q3A


45. ਦਰਸਾਉ ਕਿ

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

≠
⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

46. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ , ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 1

2 1 3

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

A2 − 5A + 6I

47. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 7A + 2I = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Ciwaq4Y8HNYe
https://dl.doubtnut.com/l/_VXjUrwWYRWBd
https://dl.doubtnut.com/l/_u66mBullxzuO
https://dl.doubtnut.com/l/_ChHSsfoHCfhU


48. ਜੇਕਰ

 ਹੈ ਤਾਂ k

ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A = [
3 −2

4 −2
] ਅ ਤ ੇ I = [

1 0

0 1
] ਅ ਤ ੇ A2 = kA − 2I

49. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ I ਕ੍ਰਮ 2 ਇੱਕ ਤਤਸਮਕ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ। ਤਾਂ

ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ 

Watch Video Solution

A = [
0 −

0
]

tan α

2
tan α

2

I + A = (I − A)[
cosα −sinα

sinα cosα
]

50. ਕਿਸੇ ਵਪਾਰ ਸੰਘ ਦੇ ਕੋਲ 30,000 ਰੁਪਏ ਦਾ ਫੰਡ ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ  ਦੋ ਭਿੰਨ-ਭਿੰਨ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ

ਬਾਂਡਾਂ ਵਿੱਚ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਨਾ ਹੈ। ਪਹਿਲੇ ਬਾਂਡ ਤੇ 5% ਸਾਲਾਨਾ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਬਾਂਡ ਤੇ 7%

ਵਾਰਸ਼ਿਕ ਵਿਆਜ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਗੁਣਨ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੁਆਰਾ ਇਹ ਨਿਰਧਾਰਿਤ

https://dl.doubtnut.com/l/_ChHSsfoHCfhU
https://dl.doubtnut.com/l/_fEuyvCH5AiPO
https://dl.doubtnut.com/l/_62lmdlZYJp71


ਕਰੋ ਕਿ 30,000 ਰੁ: ਦੇ ਫ਼ੰ ਨੂੰ  ਦੋ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ ਬਾਂਡ ਵਿੱਚ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਨ ਦੇ ਲਈ ਕਿਸ ਪ੍ਰਕਾਰ

ਵੰਡਿਆ ਜਾਵੇ ਜਿਸ ਨਾਲ ਵਪਾਰ ਸੰਘ ਨੁੰ  ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੁੱਲ ਵਾਰਸ਼ਿਕ ਵਿਆਜ 1800 ਰੁ: ਹੋਵੇ।

Watch Video Solution

51. ਕਿਸੇ ਵਪਾਰ ਸੰਘ ਦੇ ਕੋਲ 30,000 ਰੁਪਏ ਦਾ ਫੰਡ ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ  ਦੋ ਭਿੰਨ-ਭਿੰਨ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ

ਬਾਂਡਾਂ ਵਿੱਚ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਨਾ ਹੈ। ਪਹਿਲੇ ਬਾਂਡ ਤੇ 5% ਸਾਲਾਨਾ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਬਾਂਡ ਤੇ 7%

ਵਾਰਸ਼ਿਕ ਵਿਆਜ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਗੁਣਨ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੁਆਰਾ ਇਹ ਨਿਰਧਾਰਿਤ

ਕਰੋ ਕਿ 30,000 ਰੁ: ਦੇ ਫ਼ੰ ਨੂੰ  ਦੋ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ ਬਾਂਡ ਵਿੱਚ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਨ ਦੇ ਲਈ ਕਿਸ ਪ੍ਰਕਾਰ

ਵੰਡਿਆ ਜਾਵੇ ਜਿਸ ਨਾਲ ਵਪਾਰ ਸੰਘ ਨੁੰ  ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੁੱਲ ਵਾਰਸ਼ਿਕ ਵਿਆਜ 2000 ਰੁ: ਹੋਵੇ।

Watch Video Solution

52. ਟ੍ਰਾਂਸਪੋਜ਼ ਪਤਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

⎡
⎢⎢
⎣

5

−1

⎤
⎥
⎥
⎦

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_62lmdlZYJp71
https://dl.doubtnut.com/l/_miWFgwtaXLbm
https://dl.doubtnut.com/l/_6vS5jK1FLxIV


53. ਟ੍ਰਾਂਸਪੋਜ਼ ਪਤਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

[
1 −1

2 3
]

54. ਟ੍ਰਾਂਸਪੋਜ਼ ਪਤਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

−1 5 6

√3 5 6

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

55. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ ਸਿੱਧ

ਕਰੋ ਕਿ 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 3

5 7 9

−2 1 1

⎤
⎥
⎦

ਅ ਤ ੇ B =
⎡
⎢
⎣

−4 1 −5

1 2 0

1 3 1

⎤
⎥
⎦

(A + B)' = A' + B'

https://dl.doubtnut.com/l/_6vS5jK1FLxIV
https://dl.doubtnut.com/l/_iDp6KhPeF5wx
https://dl.doubtnut.com/l/_oLdcoNAuxgsh
https://dl.doubtnut.com/l/_UlcM5qksjcQu


56. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ ਸਿੱਧ

ਕਰੋ ਕਿ 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 3

5 7 9

−2 1 1

⎤
⎥
⎦

ਅ ਤ ੇ B =
⎡
⎢
⎣

−4 1 −5

1 2 0

1 3 1

⎤
⎥
⎦

(A − B)' = A' − B'

57. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ

ਕਿ 

Watch Video Solution

A' =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

ਅ ਤ ੇ B = [
−1 2 3

1 2 3
]

(A + B)' = A' + B'

58. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ

ਕਿ 

Watch Video Solution

A' =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

ਅ ਤ ੇ B = [
−1 2 3

1 2 3
]

(A − B)' = A' − B'

https://dl.doubtnut.com/l/_lxTJqcekcSSg
https://dl.doubtnut.com/l/_19yOph6saFG0
https://dl.doubtnut.com/l/_2xFqmqU7cfCB


59. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ 

ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A = [
−2 3

1 2
] ਅ ਤ ੇ B = [

−1 0

1 2
] (A + 2B)'

60. A ਅਤੇ B ਮੈਟ੍ਰਿਕਸਾਂ ਦੇ ਲਈ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ , ਜਿੱਥੇ : 

Watch Video Solution

(AB)' = B'A'

A =
⎡
⎢
⎣

1

−4

3

⎤
⎥
⎦

, B = [ −1 2 1 ]

61. A ਅਤੇ B ਮੈਟ੍ਰਿਕਸਾਂ ਦੇ ਲਈ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ , ਜਿੱਥੇ : 

Watch Video Solution

(AB)' = B'A'

A =
⎡
⎢
⎣

0

1

2

⎤
⎥
⎦

, B = [ 1 5 7 ]

https://dl.doubtnut.com/l/_2xFqmqU7cfCB
https://dl.doubtnut.com/l/_jMp8jjqccEAH
https://dl.doubtnut.com/l/_scFD75GWfjGD
https://dl.doubtnut.com/l/_7urWjCMHWSte


62. ਜੇਕਰ  ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ 

Watch Video Solution

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] A'A = I

63. ਜੇਕਰ  ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ 

Watch Video Solution

A = [
sinα cosα

−cosα sinα
] A'A = I

64. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ  ਇੱਕ ਸਮਮਿਤਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 5

−1 2 1

5 1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_7urWjCMHWSte
https://dl.doubtnut.com/l/_elqeGHtRF2cu
https://dl.doubtnut.com/l/_iZkAIEiMHaLW
https://dl.doubtnut.com/l/_sUtzuKFpxqmn


65. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ  ਇੱਕ ਸਮਮਿਤਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ

ਹੈ।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 −1

−1 0 1

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

66. ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ  ਦੇ ਲਈ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਇੱਕ ਸਮਮਿਤਈ

ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ।

Watch Video Solution

A = [
1 5

6 7
] (A + A' )

67. ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ  ਦੇ ਲਈ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਇੱਕ ਸਮਮਿਤਈ

ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ।

Watch Video Solution

A = [
1 5

6 7
] (A − A' )

https://dl.doubtnut.com/l/_M9LkAIvbcHy5
https://dl.doubtnut.com/l/_6LiOhk4ZOB0n
https://dl.doubtnut.com/l/_Ei4aOmErcZKD
https://dl.doubtnut.com/l/_Qs6KdqekCFZB


68. ਜੇਕਰ

 ਪਤਾ

ਕਰੋ।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 a b

−a 0 c

−b −c 0

⎤
⎥
⎦

ਤ ਾ ਂ (A + A' ) ਅ ਤ ੇ (A − A' )
1

2

69. ਨਿਮਨਲਿਖਤ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸਾਂ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਸਮਮਿਤਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਅਤੇ ਇੱਕ ਬਿਖਮ ਸਮਮਿਤਈ

ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦੇ ਜੋੜਫਲ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਦਰਸਾਓ : 

Watch Video Solution

[
3 5

1 −1
]

70. ਨਿਮਨਲਿਖਤ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸਾਂ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਸਮਮਿਤਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਅਤੇ ਇੱਕ ਬਿਖਮ ਸਮਮਿਤਈ

ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦੇ ਜੋੜਫਲ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਦਰਸਾਓ : 

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

6 −2 2

−2 3 −1

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Qs6KdqekCFZB
https://dl.doubtnut.com/l/_xiw57BQX30oD
https://dl.doubtnut.com/l/_CqutFpFH8isr


71. ਨਿਮਨਲਿਖਤ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸਾਂ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਸਮਮਿਤਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਅਤੇ ਇੱਕ ਬਿਖਮ ਸਮਮਿਤਈ

ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦੇ ਜੋੜਫਲ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਦਰਸਾਓ : 

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

3 3 −1

−2 −2 1

−4 −5 2

⎤
⎥
⎦

72. ਨਿਮਨਲਿਖਤ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸਾਂ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਸਮਮਿਤਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਅਤੇ ਇੱਕ ਬਿਖਮ ਸਮਮਿਤਈ

ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦੇ ਜੋੜਫਲ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਦਰਸਾਓ : 

Watch Video Solution

[
1 5

−1 2
]

73. ਜੇਕਰ A ਅਤੇ B ਸਮਾਨ ਕ੍ਰਮ ਦੇ ਸਮਮਿਤ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹਨ ਤਾਂ AB - BA ਇੱਕ

A. ਬਿਖਮ ਸਮਮਿਤਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ

B. ਸਮਮਿਤਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ

https://dl.doubtnut.com/l/_CqutFpFH8isr
https://dl.doubtnut.com/l/_5sBOqm4nrj6b
https://dl.doubtnut.com/l/_o1Pn5TkY5auY
https://dl.doubtnut.com/l/_PJksQMa6Xzb0


C. ਸਿਫਰ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ

D. ਤਤਸਮਕ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ

Answer:

Watch Video Solution

74. ਜੇਕਰ , ਜੇਕਰ  ਦਾ

ਮੁੱਲ ਹੈ:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
] ਤ ਾ ਂ A + A' = I α

π

6

π

3

π

3
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PJksQMa6Xzb0
https://dl.doubtnut.com/l/_T31sI80hEpDi


Watch Video Solution

75.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
1 −1

2 3
]

76.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
2 1

1 1
]

77.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
1 3

2 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_T31sI80hEpDi
https://dl.doubtnut.com/l/_LdqlYNuX8ibc
https://dl.doubtnut.com/l/_23HfsnTdxVI6
https://dl.doubtnut.com/l/_0Q34AUJ5oaV5


78.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
2 3

5 7
]

79.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
2 1

7 4
]

80.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
2 5

1 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_0Q34AUJ5oaV5
https://dl.doubtnut.com/l/_sidJQhtWqwv5
https://dl.doubtnut.com/l/_oUR3wcKYQHRi
https://dl.doubtnut.com/l/_HlN1CZOQNnCD
https://dl.doubtnut.com/l/_BL0yjXAZRNsc


81.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
3 1

5 2
]

82.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
4 5

3 4
]

83.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
3 10

2 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_BL0yjXAZRNsc
https://dl.doubtnut.com/l/_5wD42NyG3ydW
https://dl.doubtnut.com/l/_e67NVWramcMJ


84.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
3 −1

−4 2
]

85.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
2 −6

1 −2
]

86.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
6 −3

−2 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_7lPRuXjDmBJG
https://dl.doubtnut.com/l/_DGxfItHGFJ3O
https://dl.doubtnut.com/l/_FC0g6QPRIZfG


87.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
2 −3

−1 2
]

88.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[
2 1

4 2
]

89.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ ਆਰੰਭਿਕ

ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

2 −3 3

2 2 3

3 −2 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_oBS2i0WzZy2M
https://dl.doubtnut.com/l/_D37F0masyR41
https://dl.doubtnut.com/l/_4LMZWuCZLDht
https://dl.doubtnut.com/l/_ebEJ1bL8Dgo9


90.  ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਦਾ ਉਲਟਕ੍ਰਮ, ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਹੋਂਦ ਹੈ ਤਾਂ

ਆਰੰਭਿਕ ਰੂਪਾਂਤਰਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਨਾਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

1 3 −2

−3 0 −5

2 5 0

⎤
⎥
⎦

91. ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ A ਅਤੇ B ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਦੇ ਉਲਟਕ੍ਰਮ ਹੋਣਗੇ, ਕੇਵਲ ਜੇਕਰ:

A. AB = BA

B. AB = BA = 0

C. AB = 0, BA = I

D. AB = BA = I

Answer:

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ebEJ1bL8Dgo9
https://dl.doubtnut.com/l/_YAJrvVbAG09A
https://dl.doubtnut.com/l/_YO9qMAPtk0kq


92. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਦਿਖਾਓ ਕਿ ਸਾਰੇ  ਦੇ ਲਈ 

, ਜਿੱਥੇ I ਕ੍ਰਮ 2 ਦਾ ਤਤਸਮਕ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ।

Watch Video Solution

A = [
0 1

0 0
] n ∈ N

(aI + bA)n = anI + nan− 1bA

93. ਜੇਕਰ , ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

An =
⎡
⎢
⎢
⎣

3n− 1 3n− 1 3n− 1

3n− 1 3n− 1 3n− 1

3n− 1 3n− 1 3n− 1

⎤
⎥
⎥
⎦

, n ∈ N

94. ਜੇਕਰ , ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ,

ਜਿੱਥੇ n ਇੱਕ ਧਨ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

A = [
3 −4

1 −1
] An = [

1 + 2n −4n

n 1 − 2n
]

https://dl.doubtnut.com/l/_YO9qMAPtk0kq
https://dl.doubtnut.com/l/_H9YVIxWmsDhV
https://dl.doubtnut.com/l/_tcrujiyIGb5p
https://dl.doubtnut.com/l/_R3RpsxULOsyB


95. ਜੇਕਰ A ਅਤੇ B ਸਮਮਿਤਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸਾਂ ਹਨ ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ AB-BA ਇੱਕ ਬਿਖਮ

ਸਮਮਿਤਈ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ।

Watch Video Solution

96. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ B'AB ਸਮਮਿਤਈ ਜਾਂ ਬਿਖਮ ਸਮਮਿਤਈ ਹੈ ਜੇਕਰ A

ਸਮਮਿਤਈ ਜਾਂ ਬਿਖਮ ਸਮਮਿਤਈ ਹੈ।

Watch Video Solution

97. x, y ਅਤੇ z ਦੇ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ 

ਸਮੀਕਰਣ  ਨੂੰ  ਸੰਤੁਸ਼ਟ ਕਰਦਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

A'A = I

https://dl.doubtnut.com/l/_R3RpsxULOsyB
https://dl.doubtnut.com/l/_7Z87dGqJtLAI
https://dl.doubtnut.com/l/_XGTZ0uyUs4YB
https://dl.doubtnut.com/l/_v5R5rNkyNucu


98. x ਦੇ ਕਿਸ ਮੁੱਲ ਦੇ ਲਈ  ਹੈ?

Watch Video Solution

[ 1 2 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 2 0

2 0 1

1 0 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0

2

x

⎤
⎥
⎦

= O

99. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ  ਹੈ।

Watch Video Solution

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = O

100. ਜੇਕਰ  ਹੈ ਤਾਂ x ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ

ਕਰੋ।

Watch Video Solution

[ x −5 −1 ]
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

4

1

⎤
⎥
⎦

= O

101. ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ X ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ  ਹੈ।X[
1 2 3

4 5 6
] = [

−7 −8 −9

2 4 6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_v5R5rNkyNucu
https://dl.doubtnut.com/l/_CyiefTcep2wz
https://dl.doubtnut.com/l/_jxdzb5zFa73D
https://dl.doubtnut.com/l/_Sn9w6YLL7YOd


Watch Video Solution

102. ਜੇਕਰ  ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੈ ਕਿ , ਤਾਂ

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
α β

γ −α
] A2 = I

I + α2 + βγ = 0

I − α2 + βγ = 0

I − α2 − βγ = 0

I + α2 − βγ = 0

103. ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਸਮਮਿਤਈ ਅਤੇ ਬਿਖਮ ਸਮਮਿਤਈ ਦੋਵੇਂ ਹੀ ਹੈ ਤਾਂ :

A. A ਇੱਕ ਵਿਕਰਣ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ

https://dl.doubtnut.com/l/_Sn9w6YLL7YOd
https://dl.doubtnut.com/l/_M2lsxhQBUfxB
https://dl.doubtnut.com/l/_ncRxVtm9JjhQ


B. A ਇੱਕ ਸਿਫਰ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ

C. A ਇੱਕ ਵਰਗ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਹੈ

D. ਇਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ

Answer:

Watch Video Solution

104. ਜੇਕਰ A ਇੱਕ ਵਰਗ ਮੈਟ੍ਰਿਕਸ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ ਕਿ , ਤਾਂ 

 ਬਰਾਬਰ ਹੈ :

A. A

B. I-A

C. I

D. 3A

A2 = A

(I + A)3 − 7A

https://dl.doubtnut.com/l/_ncRxVtm9JjhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MIhSCKvVVQw1


Answer:

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_MIhSCKvVVQw1

